



# 确保党始终成为坚强领导核心

## 党的十八大以来毫不动摇坚持和加强党的全面领导述评

### 编者按

党的十八大以来，以习近平同志为核心的中共中央团结带领亿万人民踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗，领航中国号巨轮破浪前行，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。即日起，本报开设“领航中国”专栏，全面反映党的十九大以来的重大成就和新时代10年的伟大变革，凝聚继续前进的强大力量。

### 领航中国

新华社记者 高蕾 张研 董博婷

党的第三个历史决议总结新时代党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，其中坚持党的全面领导居于首位。万山磅礴，必有主峰。党的十八大以来，以习近平同志为核心的中共中央旗帜鲜明坚持和加强党的全面领导，将其作为开创新事业

局面的重中之重，为新时代党和国家事业发展提供根本保证。

### 党的领导是党和国家事业不断发展的定海神针

没有中国共产党，就没有新中国，就没有中华民族伟大复兴。庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记的话语响彻神州大地。那句诞生于战火纷飞年代的话语在新时代得到了新的扩展，成为亿万人民的一致共识。必须加强和改善党的领导，充分

发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用。2012年11月17日，刚刚当选中共中央总书记的习近平在主持十八届中央政治局第一次集体学习时，就对坚持党的领导提出明确要求。随后，总书记不断深化这一重大论述。中国最大的国情就是中国共产党的领导；党政军民学，东西南北中，党是领导一切的；中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势；坚持党的全面领导是坚持和发展

中国特色社会主义的必由之路。习近平总书记以一系列重要论述深刻阐述了坚持党的全面领导的极端重要性和科学内涵，为统一全党全国人民思想提供了理论指南。党的十八大以来，从从锐出战、打赢人类历史上规模最大的脱贫攻坚战，到践行大国之诺，如期举办北京冬奥会、冬残奥会，从不畏艰难、众志成城抗灾救灾、斗洪水，到举全党全国全社会之力抗击新冠肺炎疫情，事实雄辩证明，中国共产党所具有的无比坚强的领导力，是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨。（下转2版）

中青报 中青网记者 樊未晨

开学第一天，妈妈带我看了《开学第一课》，带我走进了一个不一样的课堂。北京市海淀区实验小学三年级学生卢锦弘说。新学期伊始，由中宣部、教育部、中央广播电视总台联合主办的大型公益节目《2022开学第一课》如约而至，全国很多中小学生在卢锦弘小朋友一样，伴随着这节国家级思政课开始了新的学年。

### 无梦想枉少年

徐梦桃的出现把我的思绪又拉回了今年的冬奥会。首都经济贸易大学附属中学高三学生樊司琦说。

今年的《开学第一课》以奋斗成就梦想为主题，聚焦党的十八大以来我国经济社会发展取得的历史性成就，邀请时代楷模、“八一勋章”获得者、载人航天工程总设计师、科学家、冬奥会冠军、考古学家等新时代的奋斗者现身说法。

这些奋斗故事，激励广大青少年赓续奋斗精神，实现伟大梦想。全国模范教师、华东师范大学第一附属中学教师陈明青说。

很多学生与樊司琦一样，在徐梦桃的讲述中再一次回忆起奥运健儿为梦想在赛道中一次次翱翔的画面。世界滑雪冠军徐梦桃一次次从失败中站起来，通过自己坚持不懈的努力，最终走上世界冠军的领奖台，实现了自己的人生梦想，这是多么令人钦佩呀！北京市海淀区中关村第一小学四（1）班的学生方昱说。

孩子们敬佩这些奥运健儿能赢得奖牌，成为大家口中的英雄少年，更让孩子们敬佩的是，他们在赛场上为梦想流下汗水和泪水。无论成功或者失败，都只是一个结果，自己努力奋斗的逐梦过程才是真正重要的。北京市第一零一中学初二学生戴乐说，奥运冠军的这句话最能打动人，也最能给人力量。

无梦想，枉少年。现在正是为学生筑牢理想信念根基、种下奋斗梦想种子的关键阶段。北京市海淀区民族小学书记、校长丁凤良说，自己在观看之后愈发深切感受到培育价值观念、涵养理想信念的重要性，为国家和民族培养建设者和接班人，学校要守好主阵地，管好总开关，做好推进器。（下转2版）

9月3日，2022年中国国际服务贸易交易会首钢园区，文旅服务展馆北京城市副中心展台，一位母亲牵着女儿的手与仿真恐龙机器人互动。2022年服贸会从9月3日至9月5日向公众开放。

## 见证我虚拟数字人在服贸会

如果2022年中国国际服务贸易交易会(以下简称2022年服贸会)的展商证正面向虚拟数字人发放，那青小豹也该有一张。这个由中国青年报社打造的虚拟形象打破次元壁，第一次站上国际平台与公众实时互动。有人隔着屏幕与青小豹打招呼，有人掏出手机与它合影，还有小学生挥舞着双手，想让青小豹跟自己跳一支舞。与青小豹类似，手语数字人、虚拟主播等多种数字人散落在本届服贸会的多个专题展区。它们的出现，不仅是高新技术接近大众生活的见证，更是数字经济高速发展的见证。

中国电子学会副理事长兼秘书长陈英在本届服贸会数字贸易发展趋势和前沿高峰论坛上这样介绍数字人，在Web1.0时代，大家需要一个邮箱；Web2.0时代，可能需要一个QQ号或微信号；Web3.0时代，可能大家还需要一个数字人来代表你的形象。

在青小豹的背后，中国青年报社还与多家科研院所、高等院校、高新技术企业等机构组建青春元宇宙之家，围绕数字藏品、云直播等项目持续发力，通过数字赋能青年文化事业高质量发展，助力青年发展型城市做深文化内涵。

这是我生日那天的报纸，我想盖一个章。文旅服务专题展区参展商马诗琦走进青春元宇宙之家展位，翻开8月31日的《中国青年报》团baobao版面，请工作人员盖下印着青小豹头像的印章。一名博物馆行业的参展观众领取了3份盖着印章的报纸，她表示，自己平时有剪报收藏的习惯，能够收藏盖章版纸质报纸更有意义。

事实上，盖章成为本届服贸会的别样观展方式之一，参展观众前往各展区的特色纪念印章点位，掏出博物馆护照、邮政集章卡、特色笔记本甚至是发票凭证打卡留念。9月3日一大早，工程师王涛(化名)带上专业相机进园观展。他告诉记者，自己是一名双奥志愿者，平时也一直关注与服务青年有关的报道和信息，在展区里看到熟悉的《中国青年报》就赶过来拍照留念。（下转2版）



## 为全球提供绿色解决方案

# 服贸会里的美丽中国与清洁世界

成为标志性事件。

选择北京雨燕作为吉祥物似乎应和着本届服贸会“服务合作促发展 绿色创新迎未来”的主题。

在商务部副部长盛秋平看来，数字化、智能化、绿色化为特征的知识密集型服务贸易成为发展的新动能。

本届服贸会也凸显了绿色、低碳的特点，不仅专设环境服务展区，而且供应链、建筑、金融等专业展里也都是满满的绿意。在几场高峰论坛里，业界、学界、商家都在关注全球低碳碳减排带来的机会，尤其是中国“双碳”目标给服务贸易带来的机会。

### 为全球提供绿色解决方案

本届服贸会期间，一款“碳星球”的可视化产品发布，中科星图维天信科技有限公司高级副总裁费玮介绍，这是全球首个基于近实时模型的全景碳排放数字地球产品，可以向公众直观展示电力、交通、工业、居民消费等领域碳排放的情况。

这样的低碳新型产品，在国家会议中心二期，面积达1.67万平方米的环境服务专题展区中随处可见。京能远景领金智慧(北京)科技有

限公司自主研发的碳管理平台，致力于为企业提供从能源采购到碳资产管理等多流程的服务，目前已支持新加坡吉宝集团绿电绿证的低碳绿色平台建设。该展台的工作人员高岳说：平台1.0版本能解决基础的需求，服贸会给了我们机会，了解更多的客户需求，帮助我们定义产品的2.0、3.0版本。

实际上，主办方早已考虑到双向的服务需求，将环境服务展区安排在紧邻省市区展区的位置。首都会展(集团)有限公司服贸会中心展展组组长刘雪说，这样的布局旨在实现环境展厅与地区之间的互动，让环境服务商

和有减排需求的地区轻松对接。

据介绍，环境服务专题展内有央企也有民企，世界500强企业及行业龙头企业占比超30%。其中，既有国家电网、中石化等传统大型环境服务供应企业，也有中氢新能源技术有限公司这样首次参展的专精特新企业，它们都在积极地提供绿色解决方案。

绿色低碳的时代来了，对于这样的转变，北京低碳清洁能源研究院(以下简称“低碳院”)的80后研究人员蒋明哲有很深的感受。2011年，硕士毕业的蒋明哲进入低碳院工作，从事煤化工的研究。（下转2版）

## 2022年服贸会

中青报 中青网记者 张艺 刘世昕

福燕，作为吉祥物亮相2022年服贸会，其原型是北京雨燕，这个目前唯一以北京命名的鸟类，是古都的生态符号。事实上，随着生态质量的改善，过去10年北京生物多样性极大丰富，北京雨燕数量的大幅增加也



### 图片新闻

这是9月2日在首届大国工匠论坛期间举办的湖湘劳模工匠创新成果展上拍摄的机械臂书法展示。

当日，首届大国工匠论坛在湖南长沙举行。此次论坛以匠心逐梦 强国有我为主题，为大国工匠和工匠人才展现风采、分享经验、切磋技艺、提升素质搭建平台。新华社记者 薛宇桐/摄

## 后冬奥时代的全球数字体育高峰论坛 举行

本报北京9月4日电(中青报 中青网记者 慈鑫)今天下午，由中国青年报社和首钢体育联合主办的“后冬奥时代的全球数字体育高峰论坛”在北京首钢园举行。作为2022年中国国际服务贸易交易会首钢园会场三大主题论坛之一，本次高峰论坛聚焦“数字体育”主题，共话北京冬奥会实践经验和创新成果，共探中国体育历史时刻背后的数字力量，共商数字体育发展助力体育强国建设新格局、构筑健康中国新趋势。

本次高峰论坛吸引了众多重量级嘉宾分享真知灼见，奥运冠军、中国跆拳道协会副主席吴静钰发表题为《体育技术飞速演进，体育精神永不褪色》的演讲，她以4次参加奥运会的经历，表达了技术永远都是为

了更好地传播、发扬体育核心价值的观点。北京冬奥会花样滑冰双人滑冠军隋文静、韩聪，分享了他们对体育的理解。学会面对失败，做自信自强的自己。国际棋联副主席、首都体育学院副院长、国际象棋特级大师谢军认为，体育可以体现一个国家的气质，我们的运动员在赛场上的拼搏奋进，激发了我们的自信，让我们更坦然、更从容、更谦虚。

国际大体联副主席、中国大体协副主席申震，清华大学体育产业发展研究中心主任王雪莉，新华社体育部主任许基仁，国际奥委会文化和奥林匹克遗产委员会委员倪理，中国冰雪科学家、北京航空航天大学博士生导师柯鹏，中国男篮队员、北京首钢男篮队长翟晓川等嘉宾也围绕后北京冬奥时代冰雪

运动的持续发展、中国竞技体育进步的技术加持、数字体育的应用与前景、体教结合的新发展、科技引领全民健身与健康智慧化、大型体育赛事媒体运行的数字化机遇以及体育如何影响全球年轻人等话题，发表主旨演讲或展开圆桌对话。

本次高峰论坛中，中国青年报社与首钢体育联手打造的“智慧运动 协同创新实验室”正式揭牌。

近年来，数字体育已成为数字中国的有机组成部分，也是引领体育高质量发展的关键引擎。此次中国青年报社与首钢体育联合举办后冬奥时代的全球数字体育论坛，并联手打造“智慧运动 协同创新实验室”，将为中国体育产业的发展和北京打造全球数字经济标杆城市贡献力量。